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MYŠLENKY PRO 
DNY VŠEDNÍ 
I SVÁTEČNÍ
Sociologové hovoří o tom, že 
lidská společnost je dána těmi, 
kteří zde již nejsou, těmi, co 
zemřeli, dále je tvořena sou-
časníky, tedy těmi žijícími 
a posléze, těmi budoucími, kte-
ří se teprve narodí. My si dnes 
připomínáme událost položení 
základního kamene naší školy, 
událost, která se odehrála před 
sto lety. Připomínáme si osob-
nost Čeňka Kanclíře. Není již 
mezi námi, přesto je součástí 
našeho bytí, součástí naší 
samozřejmosti a bude tomu 
tak i v budoucnosti. To nelze 
změnit, pouze připomenout. 
A my dnes tak činíme.

Naše současnost je nazývána 
obdobím chaosu, obdobím 
ztráty jistot a smyslu dosavad-
ního konání. Současnost i bu-
doucnost nám připomíná roz-
bouřené moře a my se v něm 
zmítáme bez cíle a zakotvení. 
Kde hledat pevný bod jistoty? 
Vraťme se k pramenům našich 
řek, k činům našich předků 
hájících úporně svá sociální 
a národnostní práva. Čeněk 
Kanclíř byl jedním z nich, 
jedním z těch nejpřednějších.

Bc. Vladimír Vícha 
(100. výročí položení základní-
ho kamene školy, 8. září 2012)

POPLATEK BUDE STEJNÝ
Poplatek za odvoz komunálního odpadu bude i v roce 2013 stejný 
jako v letech předcházejících. Bude činit 300 Kč na osobu pro kaž-
dého obyvatele obce a rovněž 300 Kč za rekreační chatu s číslem 
popisným. Podklady pro výpočet tohoto poplatku jsou k nahléd-
nutí v obecně závazné vyhlášce číslo 2/2012. 
Proč se naší obci daří poplatky udržet na stejné výši, když vše okolo se 
zdražuje? V prvé řadě rozhodujícím způsobem ovlivňuje výši poplatku 
množství odpadu, které vytřídíme do kontejnerů na plast, papír a sklo.  
Za tento vytříděný odpad dostává obec peníze zpět od firmy Ekokom.  
Proto je rozumnější dojít s pet lahví či jiným plastem a papírem ke 
kontejneru a tam ho umístit, než ho hodit do svého domácího kotle. 
Pro ty, co je jim teplo doma přednější než čistota životního prostředí 
a výše poplatku, bohužel radu nemám a netroufám si nikoho soudit. Výši 
poplatku dále ovlivňuje doplatek obce na každého občana. Ten v roce 
2013 bude činit 119 Kč. Když si uvědomíme, že to je zhruba jedna čtvr-
tina částky, kterou obec platí za odvoz odpadu, tak si každý odvodí, jak 
důležité je třídit, aby se nemusel poplatek zvyšovat. A nejen třídit! Také 
vystavování jen skutečně plných popelnic k odvozu šetří naše peníze.
Občas se stane, že kontejnery jsou plné a odpad není kam vyhodit. 
Tuto situaci jsme schopni řešit velice rychle odvozem mimo plánovaný 
termín. Proto se nebojte třídit! Budeme rádi, pokud tento článek osloví 
alespoň jednoho občana, který do této chvíle pálil vše doma a teď ho 
potkáme u kontejneru s krabicí papíru či pytlem plným plastu.                                  

Ing. Ivo Widhalm, místostarosta

Základní a mateřská škola ve spolupráci s vedením obce zve 
všechny v úterý 11. prosince na ADVENTNÍ KONCERT, 

který v kulturním domě začíná od 16.00 h. 
Přijďte se podívat, co se naše děti za rok naučily!

VÁNOČNÍ TURNAJ VE STOLNÍM TENISU LETOS JINAK
Vedení obce zve všechny zájemce o boje za zelenými stoly na VÁ-
NOČNÍ TURNAJ VE STOLNÍM TENISU pro děti a jejich rodiče. Letošní 
už VI. ročník bude trošku jiný. Ne každý má doma pingpongový stůl 
a ne každý to umí tak, aby mohl hrát zápasy. Proto letos pořadatelé 
připravili pro děti různé dovednostní soutěže, aby se malí dobře po-
bavili a v netradičních disciplínách mohli bojovat o některou z cen. 
Turnaj se hraje v sobotu 15. prosince v kulturním domě. Děti do 
15 let začínají v 8.00 hodin, dospělí v 10.00 hodin. Přihlásit se může-
te na obecním úřadu, tel. 553 787 011, nebo přímo na místě.      (oú)
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Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE

ZIMNÍ PROVOZ SBĚRNÉHO DVORU
V zimním období od 1. prosince do 28. února je Sběrný dvůr v Hrad-
ci nad Moravicí (areál 1. Hradecké zemědělské a.s. na Žižkově ulici) 
otevřen pouze v sobotu od 8.00 do 12.00 h. 
Můžete sem přivézt a zdarma odevzdat domácí velkoobjemový od-
pad a biologický odpad ze zahrádek. Stavební suť v malém množství 
je možno uložit zdarma, naložený přívěsný vozík za 100 Kč.
Elektroodpad (televize, pračky, mikrovlnné trouby ap.) můžete odložit 
v areálu Technických služeb Hradec nad Moravicí na Opavské ulici. Drob-
ný elektroodpad patří do speciálních červených kontejnerů, které jsou 
v Brance u Opavy umístěny u obecního úřadu a na ulici Pod Lesem.
Děkujeme, že využíváte sběrný dvůr a že třídíte odpad! Významně 
tím pomáháte chránit naše životní prostředí.

Bc. Radim Šnek, starosta

SNÍH UŽ ČEKÁ NA PAVLA VÍCHU
Technická četa Obecního úřadu v Brance u Opavy má nového ve-
doucího. Ke dni 2. listopadu odešel do důchodu Jan Dubový. I na 
stránkách zpravodaje byla několikrát oceněna jeho obětavá práce a 
poděkování mu patří i při této příležitosti. Kolikrát v zimě vstával už 
ve tři hodiny, aby z chodníků odhrnul sníh a lidé se mohli bez problé-
mu dostat ze svých domovů.
Novým vedoucím se stal Pavel Vícha, který ve výběrovém řízení nej-
lépe obstál mezi sedmi uchazeči o tento post. Sníh letošní zimy už 
bude jeho záležitostí. To ale samozřejmě nebude jediná jeho povin-
nost. Naše technická četa plní nejrůznější úkoly při údržbě a správě 
obecního majetku.                                                                                        (oú)

BRANECKÝ ZPRAVODAJ
Vydává Obecní úřad Branka u Opavy.  

Redakční rada: Mgr. Milan Bátor, Ing. arch. 
Jana Grodová, Pharm. Dr. Tomáš Andrýsek Ph.D.

a Vladimír Vícha., tisk: OPTYS s.r.o.  
Uzávěrka tohoto čísla byla 12. 11. 2012.

UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO ČÍSLA JE 20. 12. 
Své příspěvky dodejte na Obecní úřad 
Branka u Opavy nebo pošlete e-mailem 
na adresu: obec@branka.eu

VOLBA 
PREZIDENTA
V lednu nás čekají další volby. Bu-
dou jiné než ty předchozí v Bran-
ce. Poprvé se bude jednat o pří-
mou volbu prezidenta republiky 
a jiná bude i volební místnost. 
Tentokrát to bude tělocvična 
Základní školy v Brance u Opavy. 
První kolo prezidentských voleb 
se uskuteční 11. a 12. ledna. 
Případné druhé kolo proběhne 
opět v tělocvičně 25. a 26. ledna. 
Aktuální informace budou zveřej-
něny na webových stránkách obce 
a na informačních tabulích.      (oú)

Na svém zasedání dne 8. listopadu 2012 mj. zastupi-
telstvo obce vzalo na vědomí informace o odstranění 
intenzivního zápachu v ul. Pod Lesem v Brance u Op. 
(vyřešeno ve spolupráci s BRANO a.s.), informace  
Policie ČR Hradec n. M. o výsledcích měření rychlosti 
v Brance u Op. a okolí, statistiku projíždějících vozidel 
po Cihelní ul., kterou zpracoval Josef Fresser jako 
podklad pro územní studii protihlukového řešení 
zmiňované ulice. Zastupitelstvo vzalo na vědomí také 
předběžný rozpočet Základní školy a mateřské školy, 
přísp. org., Branka u Op. na r. 2013.
Zastupitelstvo obce schválilo obecně závaznou vyhláš-
ku č. 2/2012 o místním poplatku za provoz systému 
shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a od-
straňování komunálního odpadu. Zastupitelstvo obce 
schválilo také rozpočtové opatření a rozpočtové provizo-
rium do schválení rozpočtu na rok 2013. Schválilo i zaslá-
ní dotace na úhradu elektřiny, vody a plynu v lednu 2013 
pro přísp. org. Základní a mateřská škola v Brance u Op.
Zastupitelstvo obce vzalo na vědomí žádost o uzavře-
ní mateřské školy v době od 27. 12. do 31. 12. 2012, 
kdy nemůže být zajištěno stravování.

Zastupitelstvo obce schválilo výsledek zasedání hod-
notící komise a doporučení pro stavbu ,,Příjezdová 
komunikace do areálu kulturního domu z Požární ul. 
v Brance u Op.” a výsledek zasedání hodnotící komise 
a doporučení pro stavbu ,,Venkovní kanalizace kultur-
ního domu a Obecního úřadu v Brance u Op. (splaško-
vá kanalizace, dešťová kanalizace, lapač tuku)“.
Zastupitelstvo obce schválilo rozšíření parkovacích 
ploch BRANO a.s. a zplnomocnilo starostu obce k vydá-
ní souhlasného stanoviska k zjednodušenému územní-
mu řízení a stavebnímu řízení.
Zastupitelstvo obce uložilo vyvolat jednání s Radou měs-
ta Hradec n. M. a stanovilo termín setkání (16. 1. 2013 
v 17.00 h.) v Kulturním domě v Brance u Op. o směně 
pozemku u hřbitova v Hradci n. M., převodu lávky přes 
řeku Moravici a pěšiny - lesní stezky pod Skalkou. 
Uložilo také oslovit 1. Hradeckou zemědělskou a.s. 
k vypracování a uzavření „Smlouvy o zimní údržbě ko-
munikací v obci Branka u Op. pro rok 2012 - 2013“.
S celým zněním usnesení se můžete seznámit na 
Obecním úřadě Branka u Opavy nebo na webových 
stránkách www.branka.eu.                                               (r)
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Mezi těmi našimi spoluobčany, 
kteří letos oslavují svá životní 
jubilea, je i paní Vlasta Machov-
ská. Měl jsem štěstí, že jsem mohl 
s touto vzácnou ženou spolu-
pracovat čtyři roky na obecním 
úřadě po mém zvolení starostou 
obce, když se v roce 1994 Branka 
osamostatnila. Přestože už moh-
la zaslouženě odpočívat, obětavě 
pracovala pro své spoluobčany 
a předávala nejen mně své boha-
té zkušenosti z práce v samosprá-
vě. Na její vstřícnost a ochotu se 
nedá zapomenout.
Vážená paní Machovská, při-
jměte touto cestou přání všeho 
dobrého, především zdraví, 
spokojenost a radost v kruhu 
své rodiny a přátel!
Za vše upřímně děkuje

Josef Fresser

V BRANCE NEJVÍCE HLASŮ PRO ČSSD A KSČM
Z 885 voličů v Brance se voleb do zastupitelstva Moravskoslezského 
kraje zúčastnilo 374 osob (43 %). Odevzdáno bylo 355 platných hlasů. 
ČSSD jich získala 123, KSČM 58, ODS 25, DSSS 22, KDU-ČSL 20, SZ 19, 
KSČ 18, SPOZ 15 a TOP 09 a Starostové pro Moravskoslezský kraj 15. 

Méně než deset hlasů 
dostala Suverenita BJB 
7, Nezávislí 7, Národní 
socialisté - levice 21. sto-
letí 5, Protest - nevolím 
parlamentní strany 5, 
Strana svobodných ob-
čanů 4, Republikánská 
strana Čech, Moravy 
a Slezska 3, Moravané 2, 
koalice Strany soukrom-
níků ČR a Konzervativní 
strany 2, Sdružení nezá-
vislých kandidátů 2, Hnu-
tí na podporu dobro-
volných hasičů a dalších
dobrovolníků 2 a Česká 
pirátská strana 1.

Do senátu v I. kole bylo pro šest 
kandidátů odevzdáno celkem 
330 hlasů s tímto výsledkem: 
Vladimír Plaček 119, Václav Vlček 
63, Miroslav Opálka 52, Jindřich 
Skařupa 49, Josef Stiborský 26 
a Tomáš Papuga 21. Ve II. kole 
z 885 zapsaných voličů přišlo do 
volební místnosti jen 183 osob 
(16 %). Odevzdali 182 platných 
hlasů, z nichž Vladimír Plaček jich 
obdržel 132 a Václav Vlček 50. 

Text a foto: Karel Stuchlík

PODĚKOVÁNÍ
Děkuji občanům Branky u Opavy za důvěru vloženou České straně 
sociálně demokratické v nedávných volbách. Rovněž osobně děkuji 
za udělené preferenční hlasy a vyjadřuji veřejně závazek své osobní 
aktivity vedoucí k naplnění volebního programu ČSSD v Moravsko-
slezském kraji. Na základě koaličních dohod bych měl být na prvním 
zasedání zastupitelstva kraje, obdobně jako v minulém volebním ob-
dobí, jmenován členem komise Bezpečnostní rada Moravskoslezské-
ho kraje. Komise se zabývá činností složek integrovaného záchranné-
ho systému, především hasičů a záchranné služby na území kraje.
Rovněž jsem byl pověřen MUDr. Mgr. Vladimírem Plačkem poděkovat 
občanům Branky za podporu v prvním i druhém kole senátních voleb.

Bc. Vladimír Vícha, předseda MO ČSSD v Brance u Opavy
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Přísálí kulturního domu bylo 18. září místem setkání jubilantů, kteří 
v letošním roce oslavili kulaté výročí narození (70, 75, 80, 85 či 90 let). 
Vedení obce je pozvalo k tradičnímu posezení s pohoštěním a kultur-
ním programem. Místostarosta Ing. Ivo Widhalm a zastupitel Bc. Vla-
dimír Vícha přivítali všechny pozvané, kterým zdravotní stav umožnil 
zúčastnit se tohoto setkání. V kulturním programu poblahopřály jubi-
lantům svým vystoupením děti z mateřské a základní školy. Ty menší 
přidaly i vlastnoručně vyrobené kytičky. Po slavnostním přípitku se 
rozproudila debata o všem, co jubilanty zajímalo ze života obce. Samo-
zřejmě přitom nemohlo chybět téma nové kanalizace, jejíž výstavba 
v posledních měsících silně ovlivňovala život v Brance. Ale řeč přišla 
i na méně pracovní témata. A samozřejmě, jak už to při podobných pří-
ležitostech bývá, vzpomínalo se na různé události let minulých a lidské 
osudy s nimi spojené.                                            Text a foto: Karel Stuchlík

SETKÁNÍ S JUBILANTY



4 5

PETR BEZRUČ U TOHO TENTOKRÁT NEBYL
Ještě to máme všichni v živé pa-
měti. V sobotu 8. září byla ve škole 
odhalena busta Čeňka Kanclíře. 
Připomínali jsme si 100. výročí po-
ložení základního kamene školy, 
která dodnes slouží svému účelu. 
Tehdy i letos to byla velká sláva. 
Před sto lety, jak dokládají histo-
rické anály, „byl položen základní 
kámen v rohu u mostu. Aktu byla 
přítomna celá školní rada i slezský 
bard Petr Bezruč, který právě dlel na 
prázdninách u Čeňka Kanclíře.“ Le-
tos v září u odhalení busty svého 
přítele Petr Bezruč pochopitelně 
nebyl. Ale kdyby do Branky za-
vítal, určitě by byl zvědavý, jestli 
ještě stojí domek, kam pravidelně 
jezdíval a kde prožil tolik hezkého. 
Stojí a účastníci zářijové slavnosti 
měli výjimečnou možnost si ho 
prohlédnout nejen zvenku, ale 
i zevnitř. Karel a Naďa Grimovi, 

kteří umožnili jeho prohlídku, by-
li i velmi milými a zasvěcenými 
průvodci. Sám Petr Bezruč by ho 
možná těžko hledal, protože od 
let, kdy sem jezdíval, se mnoho 
v Brance změnilo. Přibylo hodně 
nových domků okolo, ale zůstala 
jeho milovaná Moravice a podél 
ní by asi správně došel tam, kam 
chodíval tolikrát. První velké pře-
kvapení by ho čekalo hned při 
vstupu do zahrady. Možná tam 
stál nějaký ovocný strom, dnes je 
tam kus slezské skály a na něm 
pamětní deska s nápisem Čeněk 
Kanclíř 1876 - 1942 a s jeho ver-
šem, kterým vystihl svého branec-
kého přítele: Figura jeho sokolí 
v průlomu pod Opavou stála, on 
hájil Hradec - Podolí, když věc mo-
ravská podléhala.
Cesta k domku už není lemovaná 
stromy. Udržovaný trávník napo-

vídá, že dnes se 
žije jinak a zahra-
da plní jiný účel 
než před osm-
desáti léty. Tím 
víc ale vyniká ka-
menné dílo, které 

pro Grimovy vytesal akademický 
sochař Michal Moravec. Petr Bez-
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před očima světa skryt 
nezapomeň, dítě milé, 
ďuru deklem uzavřít.
Svůj pokojík měl Petr Bez-
ruč nahoře. I dnes by se 
mohl kochat pohledem 
na Branecký kopec. Jen 
by byl překvapený, kolik 
domů i tady přibylo. Už 
by to nebyl pohled jen do 
přírody, ale viděl by část 
obce, která se do těchto 
míst rozrostla. Tak roman-
tické jako za jeho návštěv 
už to není! Pár kroků od 
dveří k oknu, u kterého 
sedával, by mu ale asi 
trvalo déle, než by se dalo 
čekat. Vždyť v poličce po 
levé straně je nádobí, kte-
ré tak důvěrně znal. Jsou 
tam hrnky, ze kterých pil 

ruč by asi nevěřil svým očím. Je to 
jeho stužkonoska modrá, kterou 
možná hledal nebo možná jen 
náhodou objevil, když se Maršov-
cem toulal podél Moravice. Kdoví, 
jestli by ji tam ještě našel, ale na 
zahradě je ve své kamenné po-
době. Daleko větší, jinak barevná, 
ale hlavně není tak plachá jako ta, 
která básníka inspirovala k jeho 
slavné básni. 
Samotný domek, kde ho vždy 
vítala vlídná rodina Kanclířů, dnes 
vypadá úplně jinak. Třeba by si po 
dlouhé cestě chtěl odskočit. Ta 
místnůstka bývala za dveřmi vle-
vo. Je tam. Ale čas odnesl dřevěné 
sedátko a dřevěné víko. Dnes by 
seděl na něčem jiném a jeho zrak 
by si nemohl nevšimnout nápisu, 
kterým to místo kdysi osobně 
vyzdobil: Sedíc na ďuře té chvíle 

PETR BEZRUČ U TOHO TENTOKRÁT NEBYL
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ZE ZÁPISU HRADECKÉHO KRO-
NIKÁŘE LADISLAVA SONNKA: 

Dne 4. února 1910 poslal Petr 
Bezruč Čeňku Kanclířovi kores-
pondenční lístek s prosbou: 

Velectěný pane, 
nemaje poprosit koho jiného než 
Vás mi z novin známého čackého 
bojovníka na výspě národní tam 
nahoře, přednáším Vám svou 
žádost. Rád bych se zdržel asi 14 
dní v květnu neb červnu u Opavy. 
Podle mapy mne vábí údolí Mo-
ravice. Jest možno v některé tiché 
čisté hospůdce kteréhosi našince 
se usídlit? Reflektoval bych na 
čistou postel a obstojný oběd. 

Richard Böhm, obchodní 
cestující v Okříškách na Moravě

Když „Richard Böhm” do Hradce 
přijel a u Kanclířů za prokázanou 
službu děkoval, padli si oba do 
oka. Často se pak spolu vydávali 
na vycházky podél Moravice, na 
Hanuši či Kalvárii a pořád si měli 
o čem vyprávět. Po celých šest 
týdnů Č. Kanclíř nevěděl, kdo 
tajemný host vlastně je. Teprve 
až Bezručův přítel Pírek mu to 
prozradil. Nemohl uvěřit, že 
rozmlouval se samotným Petrem 
Bezručem, k němuž choval bez-
mezný obdiv a jeho Slezské písně 
podrobně znal a jejich autora pro 
jeho statečnost tak obdivoval.
Na jaře 1911 pozval Kanclíř Bez-
ruče opět. Navrhl mu, aby bydlel 
a stravoval se přímo u nich. Kanc-
lířovi se z Hradce odstěhovali do 
Branky 1. prosince 1911. 
Branka přijala r. 1928 „stařečka” 
za svého čestného občana. Od 
roku 1933 již bydlel s Kanclířo-
vými ve společně postavené 
vilce na „Bubnově”. V říjnu 1938 
zpřetrhala nacistická okupace 
jejich společné soužití. 

PETR BEZRUČ U TOHO TENTOKRÁT NEBYL

pravděpodobně čaj, protože káva 
tehdy asi dnešní oblibu neměla. 
Našel by tam i sklenici, ze které pil 
vodu a možná povědomá by mu 
byla i samotná police. 
Jeho pracovní stolek už tam po-
chopitelně není. Na tom moder-
ním dnešním stojí barevný televi-
zor s plochou obrazovkou a kou-
sek od něj na stěně visí porcelá-
nová Maryčka Magdonová. Mohli 
by společně žasnout nad tím, co 
to je televizor a jak je možné, že 
tam vidí to, co ani za celý svůj 
život nestačili shlédnout. U Ma-
ryčky je to pochopitelné, protože 
její životní obzor byl omezený, ale 
její autor byl velký cestovatel. Sa-
mozřejmě cestovatel v tehdejším 
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PETR BEZRUČ U TOHO TENTOKRÁT NEBYL

slova smyslu. Dnes by se možná 
i někdo ušklíbl nad jeho dávným 
přáním strávit pár týdnů na Hrad-
ci, Kajlovci či Žimrovicích. Dnes se 
jezdí jinam! Na druhé straně, kolik 
lidí z Branky či Hradce zná tak dů-
věrně místa, kde žijí, jako je poznal 
Petr Bezruč. I po letech by je mohl 
provázet a ukazovat jim věci pro 
ně nepoznané. 
Nevím, jestli nad postelí v pokojíku 
byla za jeho časů police na knihy. 
Dnes tam je. Byla-li tam i tehdy, 
pak určitě na ní byly seřazeny úpl-
ně jiné tituly. Karel Grim (na sním-
ku na straně 6 s Kurtem Gebauerem 
v Bezručově pokojíku) v roli průvod-
ce básníkovým letním bytem pro-
zradil, že když někde v antikvariátu 
narazí na něco od Bezruče nebo 
o Bezručovi, neodolá, aby tuto 
skromnou sbírku nerozšířil.
Petr Bezruč tentokrát do Branky 
nedorazil. Možná to bylo i dobře, 
protože by jel přes Opavu. A ne-

ZE VZPOMÍNEK HUBERTA GRI-
MA (otce Karla Grima):

Čeněk Kanclíř měl za manželku 
Aloisii, sestru mojeho táty. Tátova 
rodina pocházela z Hradce. Grimi 
meškali proti klášteru. A četka Lojz-
ka, jak jsem ji říkal, měla tu nejlepší 
školu života. Jako děvucha sloužila 
u rodiny univerzitního profesora ve 
Vídni. S Kanclířem se seznámila až 
na Hradci po návratu z „vídeňské 
školy“. Vzali se a měli jednoho syna. 
Chodil jsem často k nim domů, pro-
tože jsem nosil četce Lojzce mléko. 
Č. Kanclíř byl výborný učitel. Náro-
dovec a bezvěrec. Žádný profesor 
se mu nevyrovnal ve výkladu his-
torie. Učil mě, když mi bylo 11 let. 
Já jsem mu ale neříkal stryku. Pro 
mě, jako pro ostatní, to byl „pan 
rechtor“. Jednou se pustil i do 
hradeckého kněze, že totiž církev 
neměla upálit Mistra Jana Husa. 
To bylo v té době něco neslýcha-
ného. Též ho pak z Hradce vyho-
dili a přišel učit do Branky.
Psalo se o něm v novinách a jed-
nalo dokonce i ve vídeňské říšské 
radě! Byl totiž velkým bojovníkem 
za práva Čechů. Tak se o něm do-
věděl Petr Bezruč. Zrodilo se mezi 
nimi hluboké přátelství, které jim 
vydrželo až do smrti. 
P. Bezruč sem jezdíval pravidelně, 
a když odešel do důchodu, tak tu 
přebýval trvaleji. Velmi jsme se 
sblížili po mém návratu z Pod-
karpatské Rusi. Dlouhé hodiny si 
nechal vykládat o tamním životě 
a vyptával se na kdeco. Mám od 
něho schovaných pár dopisů. 
Dokonce mi napsal o historii Do-
moradovic věci, které jsem vůbec 
neznal a to jsem odtud a v Domo-
radovicích jsem učil! Představte 
si, že to byla čistě česká vesnice. 
Domoradovice jsou jediná slezská 
dědina, kde se Němci počeštili!

dej bože, aby se zastavil u nějaké 
plakátovací plochy. K smrti by 
jeho plachou povahu vyděsilo, 
co úředníci tamního magistrátu 
spojují s jeho jménem při tzv. kul-
turním festivalu Bezručova Opa-
va. Možná by to vzal přes Hradec, 
kde by nevěřil svým očím a uším, 
jak Matice slezská tam bojuje za 
opravy německých hrobů. 
Ale v Brance by se mu líbilo. Ne 
proto, že „jeho“ domek ještě 
stojí. Určitě by našel společnou 
řeč s potomky Kanclířovy rodiny. 
U Grimů by se cítil stejně dobře 
jako u Kanclířů. Nebyl by to Bez-
ruč, kdyby se nezajímal o širší dění 
v obci. Dovedu si ho představit 
v srdečném hovoru s dnešní „paní 
rechtorovou“, která dbá, aby Bez-
ručova škola dělala čest svému 
jménu. Našel by tu i další spřízně-
né duše. Kdyby přijel, určitě by se 
mu v jeho Brance zase líbilo. 

Připravil a foto: Karel Stuchlík
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Na sobotu 20. října připravilo naše SRPZŠ již druhý ročník Drakiá-
dy. Na to, jak se povedl, jsem se zeptal předsedkyně SRPZŠ Lenky 
Markusové: „Drakiáda se letos opět povedla. Přálo nám sluníčko a 
teplo bylo jakoby kalendář ani neukazoval druhou polovinu října. Jen 
větru mohlo být více! Přišlo 33 dětí a většina s oběma rodiči, takže nás 
byla docela velká skupina. Na braneckém kopci moc nefoukalo, proto 
se několik rodičů s dětmi přesunulo na pole u cesty na Závlahu. Draci si 
nakonec dali říct (alespoň někteří) a na všechny koukali z branecké ob-
lohy. Pravda, někteří obětaví rodiče se hodně zapotili při suplování větru. 
Všechny děti dostaly sladkou odměnu a obrázek na vybarvení. Ale určitě 
nejdůležitější bylo, že jsme se společně s dětmi dobře pobavili.“ 

Připravil: Karel Stuchlík, foto: Lenka Markusová

DRAKIÁDA

Každoročně největší událostí církevního života 
v Brance je červnový svátek sv. Trojice, kdy se v naší 
kapli (na snímku) koná mše. Celebruje ji hradecký 
farář P. Antonín Kolář. V příštím roce bude o to slav-
nostnější, že kaple sv. Trojice bude slavit 170. výročí 
svého trvání. V Klubu seniorů se už radili o tom, jak 
toto výročí důstojně uctít. Zmínila se mi o tom Karla 
Víchová, ale hlavně jsme spolu hovořili o tom, jak se 
členové klubu o kapli starají. Není totiž využívána je 
jednou do roka. Každou neděli sem přicházejí lidé 
na vlastní pobožnosti.
„Když jsme před léty založili branec-
ký Klub seniorů, chodila tam i Marie 
Hájková. V té době se prakticky 
sama starala o kapli sv. Trojice. Po-
žádala nás, jestli jako klub bychom 
jí nemohli pomoci“ - zavzpomínala 
K. Víchová a pokračovala: „Sou-
hlasili jsme a tak se členky našeho 
klubu ujaly péče nejen o úpravu 
vnitřku kaple, ale i venkovního 
prostranství. O úklid a květinovou 
výzdobu se stará Jarmila Machov-
ská a Maruška Vítková.“ 
Letos vedení obce rozhodlo o vý-
měně oken a hlavních dveří v kap-
li. Stavební práce úspěšně pro-
běhly a bylo třeba všechno umýt 
a vyčistit. „Moc nám pomohli Liba 
a Zdeněk Hrbáčovi, kteří se posta-
rali o vyčistění koberce, zapojení 
elektriky a další práce, které pro 
naše členy už byly namáhavé. 
Marcela Nováková se nám stará 
o aranžování květinové výzdoby 
a kaple byla zase jako nová. Když 
jsem probírala s místostarostou 
Ing. Ivo Widhalmem, co všechno 
je třeba okolo kaple udělat, ptal se 
mě, jestli nemáme nějakého zná-
mého zahradníka. Vzpomněla jsem 
si na Honzu Weisse ze Zahradnictví 
Závlaha. Jednou jsme si ho pozvali 
do klubu a on nás učil aranžovat 
květiny a ochotně odpovídal na 
různé naše zahradnické dotazy. Za-
šla jsem za ním a on velmi ochotně 
souhlasil. Teď na podzim nejen že 
ostříhal a prostříhal všechny keře, 
ale zkypřil i půdu na květinových 

záhonech a udělal 
vše, co bylo třeba. 
Nechtěl za svou od-
bornou práci žád-
nou odměnu, a pro-
to mu alespoň tou-
to cestou ještě jed-
nou moc děkujeme“ 
- řekla K. Víchová.

Připravil a foto: 
Karel Stuchlík
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MATEŘSKÁ ŠKOLA 
V letošním školním roce máme opět naplněnou kapacitu mateřské 
školy. K 1. září nastoupilo k předškolnímu vzdělávání 42 dětí, z to-
ho 22 děvčat a 20 chlapců. Vzhledem ke změně legislativy v oblas-
ti přijímání dětí jsme letos přijali hodně dětí ve věku dva a půl let, 
abychom vyhověli všem místním maminkám a umožnili jim tak 
zapojení do pracovního procesu. Nízký věkový průměr dětí však 
klade větší nároky na pedagogické pracovníky i personál školy.
Zpočátku se u nově nastupujících dětí objevila nějaká slzička, ale ta 
neměla dlouhého trvání. Paní učitelky se snažily zaměstnat děti tak, 
aby zapomněly na to, že se nacházejí v novém prostředí s novými ka-
marády a dospělými. Paní 
učitelky doplnily třídní 
vzdělávací programy tak, 
aby se děti mnohému 
novému naučily a zároveň 
upevňovaly a rozvíjely své 
stávající vědomosti a do-
vednosti. Více se zaměřu-
jeme na výslovnost dětí a 
budeme využívat logope-
dických chvilek v průběhu 
celého dne plných básní a říkadel. Důležitá bude také příprava před-
školních dětí, aby jejich vstup do základní školy byl úspěšný.  
Naplno začaly pracovat zájmové kroužky. V angličtině již děti zvlád-
ly první slůvka, při cvičení se seznámily s tělocvičnou základní školy, 
v různých prostorách mateřské školy jsou již umístěny jejich letošní 
výtvarné práce. Dobře už také zvládly nové písničky a tanečky. 

V září děti vystoupily spo-
lečně s kamarády ze zá-
kladní školy s krátkým kul-
turním programem pro 
jubilanty naší obce v přísálí 
kulturního domu. 
15. října nás pobavilo svým 
vtipným představením naše 
známé divadélko „Smíšek“, 
tentokrát s  „Vesmírnou po-
hádkou“. Pozvali jsme také 
kamarády z 1. třídy.

V krásných dnech podzimu jsme uskutečnili vycházky do přírody se 
sběrem plodů, které jsme využili ke tvorbě nejrůznějších výrobků. 
Také jsme pozorovali změny v okolí a pouštěli draky.
16. října se uskutečnila třídní schůzka, na níž byli zákonní zástupci 
seznámeni s organizací mateřské školy a měli možnost individuál-
ních pohovorů s pedagogy školy.

Text a foto: Jitka Týnová, vedoucí učitelka

NA FLOŘE OLOMOUC
Klub seniorů na podzim stihl ještě 
jeden letošní zájezd. Jeho členové 
využili nabídky autobusu, kterou 
jim při návštěvě v Brance předne-
sl MUDr. Vladimír Plaček, ředitel 
Rehabilitačního ústavu v Hrabyni. 
Svému slovu dostál a tak se mohl 
uskutečnit tento zájezd. Hlavním 
cílem byla výstava Flora Olomouc, 
ale členové klubu stihli navštívit 
i Svatý Kopeček a tamní zoologic-
kou zahradu. Poobědvali v Olo-
mouci a společně ještě povečeřeli 
v Brance. Výlet se všem líbil. 

Karla Víchová

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA
Tak jako každý rok i na začátku 
toho příštího se uskuteční Tříkrá-
lová sbírka. V naší obci proběhne 
od 1. do 13. ledna.                     (oú)

VEPŘOVÉ HODY
Pro gurmány je polovina prosince 
hluchým obdobím. Svatomartin-
ské husy už žijí jenom ve vzpo-
mínkách a do vánočních dobrot je 
ještě daleko. Jinak je tomu u nás. 
Na pátek 14. prosince připravuje 
HOSPODA U MOSTU vepřové 
hody! V době od 11.00 do 20.00 
hodin máte možnost si v přísálí 
kulturního domu pochutnat, ať 
už ve formě obědu nebo večeře, 
na nejrůznějších specialitách.

 (ks)

O ZLÉM DRAKOVI 
MRAČOUNOVI

Sdružení rodičů a přátel základní 
školy připravilo jen pro děti z Bran-
ky u Opavy pohádkové divadelní 
představení. V pátek 23. listopadu 
zavítá do našeho kulturního domu 
divadelní soubor SKŘÍTCI z Opavy. 
Na programu je hraná pohádka 
O zlém drakovi Mračounovi. Opo-
na se rozevře v 17.00 h.      (SRPZŠ)

Provoz v mateřské škole končí 21. prosince a v novém roce 
začíná 2. ledna. V pracovní dny 27. až 31. prosince bude 

mateřská škola uzavřena.
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Návštěva hradeckého zámku
V pátek 7. září naši žáci navštívili 
v rámci výuky hradecký zámek, 
kde si prohlédli výstavní expozici 
v přízemí Bílého zámku s výstavou 
historických jízdních kol. Výlet 
byl spojen s pobytem v přírodě. 
Vstupné žákům uhradilo SRPZŠ. 

Projekty Evropské unie pro 
zdraví dětí
Žáci mohou v rámci programu 
,,Mléko do evropských škol“ také 
v letošním školním roce odebírat 
mléčné výrobky za ceny dotované 
Evropskou unií. Také projekt „Ovo-
ce do škol“ byl už zahájen. Opět 
žáci školy dostávají zdarma dva-
krát měsíčně ovoce a zeleninu. 

Dopravní hřiště
Na počátku října se všichni žáci 
školy zúčastnili dopravní výchovy 
na dopravním hřišti v Malých Hoš-
ticích. Vyzkoušeli si na vlastní kůži 
pravidla silničního provozu, a to 
nejen z pozice cyklistů, ale i chod-
ců. Pro menší děti byly přichystány 
koloběžky. Žáci na hřišti projížděli 
světelnými křižovatkami, přes že-
lezniční přejezdy či kruhové objez-
dy. Dávali přednost chodcům na 
přechodech a učili se orientovat 
na křižovatkách. Také si teoreticky 
zopakovali pravidla a značky.

Projekt Evropské unie „Peníze 
školám“
V rámci tohoto projektu, jak jsme 
vás již informovali, máme ve 
všech třech třídách interaktivní 
tabule, které využíváme ve výuce. 
Již druhý rok dělíme šest vyučo-
vacích hodin ve třídách se spo-
jenými ročníky. Jedná se o rozvoj 
čtenářské a informační gramot-
nosti, znalostí cizích jazyků, ICT 
a přírodních věd. Nezapomíná 
se ani na vzdělávání pedagogů 
v daných oblastech, které zvyšuje 
efektivitu celého projektu. Ten re-
alizujeme ve třídách se spojenými 

ŠKOLNÍ DRUŽINA
Využili jsme krásné slunečné 
počasí koncem září a šli hledat 
do přírody ukrytý poklad. Otázky 
a úkoly této oblíbené hry zvané 
šipkovaná byly tentokráte zamě-
řené na přírodu a ekologii.
V říjnu jsme ve školní družině sla-
vili Světový den zvířat (na sním-
ku). Děti vyhledávaly zajímavosti 
v různých encyklopediích o zví-
řatech, prohlížely si jejich foto-
grafie, debatovaly o ochraně zví-
řat, péči o ně i vhodném chování 
k nim. Plnily tematické úkoly, 
malovaly obrázky a soutěžily. Zá-
bavné odpoledne se zvířátky se 
dětem velice líbilo.
Pro děti ve školní družině jsme 
12. října uspořádali drakiádu. 
Vypravili jsme se za vesnici, kde si 
děti vyzkoušely štěstí v pouštění 
většinou zakoupených draků. Vítr 
přál hlavně těm plátěným a drob-
nějším dráčkům, přesto jsme se 
vrátili všichni příjemně unaveni 
a plni dojmů. Na úspěšné dvojice 
i jednotlivce čekaly malé odměny 
a sladkosti hrazené SRPZŠ.

Text: Helena Cihlářová, 
foto: Táňa Mičková

ročníky, protože se domníváme, 
že v souladu s naším školním 
vzdělávacím programem „Škola 
pro každého“ je nejefektivnější 
zaměřit se právě na ně. 

Projekt Evropské unie „Čtu 
a vím, co čtu“
V rámci spolupráce s okolními 
školami jsme se v říjnu přihlásili 
pod záštitou Základní školy Štíti-
na do projektu pod názvem „Čtu 
a vím, co čtu“. Projekt se týká roz-
voje čtenářské gramotnosti žáků 
1. a 2. ročníku. Bude probíhat 
i v příštím školním roce a týká se 
20 žáků naší školy.

Soutěž o nejkrásnější dárkovou 
krabičku 
Teoretické poznatky z matematiky 
o síti kvádru spojili žáci s praktic-
kou činností. V hodinách výtvarné 
výchovy jsme využili sponzorské-
ho daru firmy SMURFIT KAPPA 
CZECH s.r.o. - kartonových krabi-
ček, které žáci dle vlastních před-
stav vybarvili a krabičku složili. 
Z každého ročníku tři vítězové byli 
odměněni SRPZŠ a třídními uči-
telkami dárkem. Všichni účastníci 
také obdrželi drobnou sladkost.

Poděkování
Za ochotu a pomoc škole děkuji 
Luďku Hendrychovi, za dárek 
dětem do školní družiny Petře 
Řemelkové. Dále bych chtěla 
poděkovat tetě žákyně Barborky 

Steigrové Renatě Pospěchové 
za krásné ubrousky, které dostali 
všichni prvňáčci.                               

Mgr. Hana Šatalová
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jem o spolupráci a zároveň mě svými 
texty zaujali. Jedná se také o básníka, 

který není v literárním světě 
žádným nováčkem. Ačkoliv 
sbírka svým rozsahem zcela 
jistě neatakuje Zábranovy 
sebrané spisy, jeho básně 
rozhodně doporučuji k od-
polední kávě, ať už jste kde-
koliv a za oknem není zrov-
na příjemné počasí. Přeji 

vám příjemné čtení!“
Více informací o nové sbírce na-
jdete na www.zajezdi.cz.

Připravil a foto: Karel Stuchlík

VINOBRANÍ V HOSPODĚ U MOSTU
Minule jsme vás na ně zvali a kdo 
naše pozvání přijal, určitě nelito-
val. Pravda, veliký sál našeho kul-
turního domu má daleko k intimi-
tě vinného sklípku někde na jižní 
Moravě, ale na kvalitu toho, co se 
rozlévalo do číší, to vliv nemělo. 
Už u vstupu čekala na všechny 
ochutnávka. Bílé víno zastupoval 
Tramín červený a vedle něj se 
ochutnávalo i skutečně červené víno Zweigeltrebe jakostní. Nechyběl 
ani burčák a rozdávaly se i listové šneky. U stolu si pak hosté branecké-
ho vinobraní mohli vybrat mezi Modrým portugalem a vínem značky 
Müller-Thurgau. Na zakousnutí byly na stole chleby se škvarkami 
a samozřejmě si každý mohl k jídlu objednat cokoli z nabídky Hospo-
dy U Mostu. Jak hodnotí první vinobraní Šárka Sendlerová? „Ani jsme 
nepočítali, že přijde tolik lidí. Myslím, že atmosféra byla velmi dobrá, lidé 
se bavili až do půl třetí do rána. K tanci hrál OH Band z Dolního Benešova. 
Určitě za rok bude vinobraní opět. Už teď uvažujeme, co uděláme jinak, 
aby to bylo zase trošku jiné a ještě lepší než letos.“

Text: Karel Stuchlík, foto: Šárka Sendlerová

Nakladatelství Zájezdí vydalo sbír-
ku básní Davida Bátora MILOSTNÉ 
LASTURY. Představovat branecké-
ho autora asi nemusíme, tak jen 
připomeňme, že debutoval sbírkou 
KUKLY SLOV (2004), která byla no-
minována na Cenu Jiřího Ortena. 
D. Bátor publikuje v literárních 
časopisech Host, Protimluv, Revue 
Weles či H_Aluze. Jeho verše jsou 
zastoupeny v celé řadě sborníků 
a almanachů. V televizním doku-
mentu Česko jedna báseň recitoval 
z jeho poezie básník a publicista 
Ivan Motýl. Ukázky z je-
ho tvorby zazněly také 
v rozhlasových pořadech 
Zelené peří a Poetické 
nokturno na vlnách Čes-
kého rozhlasu. Co o jeho 
poslední sbírce MILOST-
NÉ LASTURY řekl Viktor 
Machek, ředitel vydava-
telství Zájezdí? „Zájezdí stále žije! 
A to dokonce tak, že si ho nalézají 
samotní autoři. David Bátor je první 
z těch, kteří mě oslovili, projevili zá-

DAVID BÁTOR: MILOSTNÉ LASTURY

Chcete-li se podívat na pěkné fotky, mrk-
něte na facebook na stránky Ing. La-
dislava Kubesy! Loni po fotografické 
stránce připravil branecký stojatý ka-
lendář. Jeho stránky „Kubesa Foto“ do-
kazují, že jeho záběr je daleko širší. 
Text: Karel Stuchlík, foto: Ladislav Kubesa


